



城市表情

爱情不能说欠

钱永广

她嫁给他的时候,没有豪华的婚礼,甚至没有一套像样的房子。

她原本是看不上他的,但年龄渐长,媒婆说,他们都是高不成、低不就的那种,彼此很合适。

此话不假,她喜欢音乐,而他弹得一手好吉他,她佩服得五体投地。更为重要的是,他喜欢做家务,洗衣做饭,而这正是她最怕做的。

就这样,她带着对他的欣赏,步入了婚姻的殿堂。虽说结婚了,可他们连一套像样的婚房都没有,他笑着问她,以后会不会后悔?她云淡风轻地说,没大房子没关系,就算你欠我一套大房子吧。

新婚蜜月,很甜蜜,二人世界很温馨。有一次,她的几个同学结伴出去玩,她们都开着好车,与她相比,自己连一辆旧车也没有。游玩回来的时候,他骑着车去接她,见她板着脸,便问为何。她直直地告诉他:“你欠我一辆车!”他一脸无奈,只能苦笑着,连忙给她赔不是。

后来,他们有了孩子,争吵渐渐就多了。她开始抱怨,谁谁谁没有她漂亮,却嫁得那么好,她抱怨的时候,对他总是颐指气使:“你欠了我那么多,来,帮我倒杯茶,削个苹果。”

她吩咐他的时候,那语气,连她自己都感到十分陌生。可她爱他,只能由着她,再说,她长得那么美,当初也确实可以嫁一个有钱人,他承认自己确实欠了她太多。

直到有一天,她红杏出墙,尽管她小心翼翼,但他还是知道了她的背叛。他把自己一个人关在房间里,抱头痛哭一夜。

第二天,他收拾了自己的衣物,走出了家门。她想:他一定会原谅我,因为这一辈子,他欠了我那么多。也许,他需要一段时间疗伤,他那么爱我,没有我,他肯定活不下去。

三个月后,他瘦成一副骷髅,他找她,要求离婚。她难以相信:“既然你这么爱我,怎么舍得跟我离婚?”他说,离开你的这段日子,我想明白了,愿意嫁给穷小子的人有两种,一种是只看重爱情,另一种人就是你,虽然也看重爱情,但心里始终想着,我欠了你太多。所以,你嫁给我的时候,你根本就没有考虑好,你甚至都不了解你自己究竟要嫁给什么样的人。

他走了,再也没有回来。她终于明白,爱情是两情相悦且相互平等的。两个人若真心相爱,就不能说欠,只是她明白得太晚。

心灵驿站

孩子,对不起

雅乔

儿子上高中后,选择了住校。虽心有不舍,但为了孩子能够独立,我还是同意了。

一直以来,处于青春叛逆期的儿子都令我十分苦恼,也很心疼,“暴怒”“蛮横”“自卑”,这些本不应该出现在年少的他的身上,但却恰恰在他身上凸显得淋漓尽致。自从老公离世后,原本天真活泼的他变得沉默。作为单亲母亲的我,恨不得把所有的爱都给他,以图弥补他少年丧父在他幼小心灵上的创伤,却换不来他丝毫的理解,使本已千疮百孔的心变得更加脆弱。多少次我在梦里与老公商讨孩子的教育问题,却又多少次泪湿枕巾落寞醒来。

同为警察,我与老公平日工作繁忙,年幼的孩子只能丢给她姥姥姥爷帮忙照看,可每当看到同龄的孩子在父母膝下环绕嬉戏时,我们心中便不由自主地泛起酸涩的辛酸,身为父母,我们亏欠孩子的太多太多。那时候,老公就说,等儿子再长大些,他要换个轻松点的部门,好陪孩子顺利度过青春叛逆期。可天不遂人愿,他食言了。那年冬天,积劳成疾的老公带着对亲人无尽的牵挂走了。那时,儿子还小,根本不懂得什么是生离死别,只是一个劲儿地、着急地拉着老公的手轻唤着:“爸爸、爸爸……”可是,却再也没有换来

任何的应答。一直多少天,儿子都闷闷不乐,每当听到他问“爸爸这一觉睡得时间也太长了吧,怎么还不醒来”时,我的泪都会无声地涌出眼眶。

儿子到了青春期,变得暴躁和敏感,身上的毛病越来越多,动辄便与家人大发雷霆,更有甚者,嘴里脏话不断。她姥姥爷原本心疼我这个失去丈夫的闺女和他们年幼丧父的外孙,不顾年迈的身体主动承担了照料儿子的责任,可儿子的暴怒行为已把他们折磨得疲惫不堪。只要儿子放学回到家,二老便大气不敢出,生怕哪句话说不好再次引发家庭战争。我看在眼里,疼在心里。爹妈本想解除我的后顾之忧,让我安心工作,可……而我因工作繁忙无暇顾及和正视孩子的引导与教育,致使他身上的问题越来越多。

去学校前的那天晚上,偶然间路过儿子的房间,突然听见他轻叹了口气。推门进去,只见他坐在飘窗前,漫无边际地望着窗外。许久,儿子抹了一把脸上的泪珠,对我说道:“爸爸走了,我不知道该怎么办!每次学校组织的亲子活动,我想参加,却又不愿意参加,因为我怕,我无法面对没有爸爸的痛苦。我知道我的一些不好的行为伤害到了家人,可

我有时候控制不住!”我走上前去,轻轻地帮他拭掉了脸上的泪痕。

“多少次,我都想对姥姥姥爷说声‘对不起’,可每次话到嘴边,我却不知道该如何开口。我怕,怕一开口便会流眼泪,再勾起他们的伤心。她姥姥爷年纪大了,我不想让他们跟着难过,可我的心里也憋得慌。”儿子继续说着,我的泪默默地流着。

“爸爸不在了,你工作又那么忙,我想帮你照顾她姥姥爷,可你们总是不允许,我真搞不懂!”儿子质疑道。“那是为了让你专心地学习啊!”我柔声说道。“去年暑假的时候姥姥住进院,我多想在医院好好陪陪她,可你们就是不让,还特意把老家的亲戚请来照顾她,你们为什么不相信我呢?我是男子汉,我得保护你们啊!”顷刻间,我的泪犹如大海决堤般奔涌而出。

蓦然回首,儿子已渐渐长大,高高的个子,魁梧的身材,憨憨的嗓音,我想从记忆中探寻一些他成长的花絮,却少得可怜。曾几何时,我总是用挑剔的眼光去扫描儿子身上的问题,从来没有真正静下心来与之沟通,以致矛盾越积越深,问题越来越多。扪心自问,孩子的教育问题,岂能一个“忙”能推脱?

城市空间

对门的王大妈

童谨表

3年前,省吃俭用的我在这座城市买了新房,成了王大妈家的对门。

王大妈是个亲切和善的人,育有一儿一女,女儿嫁到浙江后,被儿子从乡下接到城市一起生活。儿子、儿媳的孝顺,她逢人便夸。

那年,儿子突然离世后,王大妈就像迎头痛了一棒,失去了主心骨,人也老了许多,从此,她很少来我家串门,再也看不到她脸上半点笑容。祸不单行,一年后,儿媳因病医治无效也离开了这个家,自此王大妈和5岁的孙女相依为命。

王大妈是个闲不住的人,每天早上早早起来去捡破烂变点零花钱贴补家用。楼道堆满了王大妈捡回来的矿泉水瓶、纸箱……每到夏天,楼道散发出难闻的味道,我受不了的时候很想找王大妈谈谈,爱人拉着我说:“算了,王大妈一个人拉扯着上学的孩子,也不容易。”

王大妈还是个热心人,逢年过节主动参加社区义务巡逻队。我真正认识王大妈是那次为玉树地震灾区捐款。那天是震后的第五天,小区的居民自发来社区为灾区

献爱心,王大妈走在队伍最前面。捐款时,她从兜里掏出50元钱,大家考虑到她家情况劝她不要捐了,王大妈淡淡一笑说:“一方有难,八方支援”这是咱们中华民族的传统美德,我的困难怎能比得上灾区的困难。”说完她颤抖着双手把钱放进捐款箱。捐完钱,现场响起经久不息的掌声,要知道那是王大妈捡破烂一分一分从牙缝里挤出来的。

去年,儿子考上大学,王大妈第一个来到我家送上200元钱,她说了一大堆,我和爱人还是没有接,后来她脸一沉说:“这钱是给孙子上的学,又不是给你们们的,况且,我钱又不烫手?”让我为难地解释了老半天。

前不久,王大妈患病住院,我第一时间赶到医院并送去500元钱,没想到,她婉言拒绝了我的心意,我拿出去年王大妈给儿子钱的那股劲劝说:“您病了,这也是做晚辈的一点心意。”王大妈接过了我的话说:“现在国家政策越来越好,对孤寡老人和家庭困难的住户都给予了一定的帮扶,生病住院有



医疗卡,还报销,而你家用钱的地方多。”

当时,我手握钱,心里很不是滋味。困难在王大妈的眼里不算啥,即使有困难咱也要活出精气神。这就是和我打了三年交道、普普通通、实实在在、不想因家拖累左邻右舍的王大妈,她就像一首赞歌,谱写传递着邻里之间的正能量。

万家灯火

生日和妈一起过

夏荷

养的东西,再加上生我的时候难产,所以坐下了病根,以前的健康也彻底没了踪影。

那个时候年幼的我,听了这些故事之后,也只是小小地伤感一下,很快就会忘记它,依然在自己的小世界里喜怒哀乐。小时候过生日,妈妈总会给我下一碗香喷喷的鸡蛋面。而大一些之后,生日常常是跟一帮同学朋友在外面疯玩,很晚才会回家,而每一次,都能看到妈妈一个人在灯下默默等待的身影。

直到自己生了孩子之后,亲身体会那种受难的感觉,躺在病床上的我,突然想起了二十多年前那个营养不良瘦弱的孕妇在生死线上挣扎的场景,顷刻间泪流满面。

我和弟弟都成家后,家里只剩下老两口,他们的生活一定是清冷的。特别

是我们常常因为自己的工作、生活,抽不出时间去看望他们,我想他们一定异常地寂寞。

因此,生完孩子之后,我决定以后自己的每一个生日都要和妈妈一起过。我过生日那天,弟弟一家也回来了,老爸老妈从一大早就开始忙活了一桌的菜,晚辈们围绕在二老,欢声笑语溢满了小屋。吃饭的时候,我举起酒杯,郑重地跟妈妈说:“妈妈,谢谢您吃了那么大的苦把我带到这个世界上来,辛勤地养育我们姐弟,从今往后,我的每一个生日都要和您一起过,因为我知道,这一天,最受苦最感谢的人是您。”妈妈的脸上挂着幸福的微笑,眼泪却溢满了眼眶。

生日和妈一起过,让我深深懂得了孝道与感恩!

人生感悟

学会真正爱自己

钮文静

闺蜜是个非常能干而且追求完美的女人,自己工作干得好,照顾家庭也不耽误。每天下班路上就把菜买好,回到家就直奔进厨房做饭。老公和儿子回家就上餐桌,吃完饭各忙各的,像洗碗拖地、收拾屋子这样的家务活,全是一个人包了。不仅如此,每天她还要检查儿子的作业,直到很晚才能休息。

但是就在前几天,她突然打电话约我出去逛街,我非常诧异,问她:“你怎么突然有时间逛街了,你老公和儿子呢?”她叹了口气,说:“见面再说吧。”一见面,她就抹上了眼泪,跟我说:“你说我天天累个半死是图个啥,老公不愿意回家,儿子也不跟我沟通,都说我是个黄脸婆,家里的老保姆,我那个寒心呢。”我赶紧说:“就是啊,女人一定得对自己好点,自己首先要爱自己,老公和儿子才会爱你啊。你想啊,你自己都不知道心疼自己,别人就更不知道了。”她突然如梦初醒一般,说:“对啊,我可能再迷糊了,我以后一定要爱自己。”然后我们一起逛街买衣服,还在外面吃饭,痛痛快快地玩了一下午。

一转眼半个月过去了,她又打电话来说:“我是怎么了,现在我爱自己了,但他们更不爱我了。”我忙问:



“怎么回事?”她说:“你来我家吧,我现在不知道该怎么办了。”听语气挺沉重的,我忙赶到她家。一进门,就被眼前的情景惊呆了,往日窗明几净的屋子里,现在是乱七八糟,卧室里衣服堆满了床,她正坐在床边,脸色非常憔悴。我说:“什么情况啊?”她站起身来,拉着我,一边把她的东西挨个指给我看,一边说:“你看,这些都是我新

买的衣服,穿着都说漂亮呢。还有这些化妆品,都可贵了。我还给自己买了个很早就要,一直舍不得买的金项链。我现在爱自己,想要什么就买什么,而且我也不像原来那样一天到晚干家务活了,我想干就干,不想干我就扔那。可是,可是,我怎么爱自己,为什么一点也不快乐呢?而且,老公和儿子更不爱搭理我了。”

听到这,我哭笑不得,我说:“你这叫爱自己呢,你分明是在赌气好不好。爱自己不是给自己多少物质享受,而是你能不能真正了解自己,接纳自己的好,也接纳自己的不足和缺点,并且努力改变;爱自己是让自己更加充实和强大,而不是做个感情上依附老公和儿子的寄生虫;爱自己是拥有自己的一片天空,让自己能和老公儿子一起飞得更高更远;爱自己是让自己更加自信和充满魅力,让老公儿子更加崇拜你,仰慕你,以你为傲。你看你现在的,走到两个极端去了。以前吧,天天只想到家庭,完全忘了自己,现在呢,只想着自己享受,又完全忽视了家庭,忽视了老公和儿子。这样他们能没有意见吗?你也不能逼着他们喜欢你啊,你只有让自己更美好,他们自然会爱你了。”

图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观



舞阳 任明兆作

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台